

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

LAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Preț pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Salutăm marea întrunire dela Făgăraș.

Țara Oltului a îmbrăcat haină de sărbătoare pentru a primi mână, Duminecă, pe președintele Partidului Național Tărănesc însoțit de fruntașii noștri politici din toate provinciile țării.

Va fi o întreită sărbătoare: sărbătoarea iubirei de neam, a fraților de același sânge veniți din toate unghiurile țării, serbarea iubirei de patrie pentru a cărei întregire sute de mii de frați și-au jertfit sângele și o strălucită sărbătoare a conștiinței cetățenești, care va cere mână prin mii de glasuri înălțarea, odată pentru totdeauna, a guvernelor sărăcirea țării și a nenorocirilor naționale, dizolvarea imediată a parlamentului eșit din fraudă, alegeri libere și întronarea, după 10 ani de frământări și decepțiuni, a legalității și dreptății pe plaiurile României Mari.

Partidul Național Tărănesc ca partid de ordine și de guvernament își va spune mână la Făgăraș ca și în Dumineca trecută la Iași cuvântul: Va condamna cu toată energia felul de guvernare care a dus țara la desăgărire, exploatare și mizerie morală și economică; va exprima hotărârea neclintită pentru cucerirea drepturilor cetățenești și dobândirea libertăților economice; va pretinde întronarea unui regim constituțional și parlamentar, a unui regim de împăcare dreaptă a claselor producătoare și de încheiere a suferințelor și înțelegii nații și a tuturor provinciilor unite — hotărâri și postulate pe cari este chemat de glasul vremii și de glasul moșilor și strămoșilor noștri să le înfăptuiască azi Partidul Național Tărănesc.

O luptă frumoasă și înălțătoare, a cărei roade binecuvântate nu mai pot să întârzie!

În acest semn salutăm cu însuflețire marea adunare din Capitala Țării Oltului.

In ajunul adunării dela Făgăraș.

Intrunirea comitetului județean al P. N.-Ț.

Eri, Vineri s'au întrunit în localitățile clubului P. N.-Ț. din Piața Libertății membrii comitetului comunal, ai comitetului județean precum și delegații satelor.

A fost o întrunire impozantă nu numai ca număr — erau de față peste 200 delegați — ci și prin însuflețirea și înțelegerea pentru marile probleme de viață dela ordinea zilei, dovedită de cei întruniți.

Pe lângă președinții și delegații organizațiilor sătești au luat parte la întrunire aproape toți membrii comitetului județean, între cari d-nii: dep. dr. Voicu Nițescu, protoereii dr. Iosif Blaga și Mihai Hodărnău, preoții dr. P. Debu, Mircea Tomăș, A. Gogonea, P. Constant, d-nii: comandor D. Dimitriu, colonelii i. r. C. Voinea, O. Cernea, maior i. r. Borzea, dr. A. Suci, G. Cuteanu, V. Branice, frații Sorescu, dr. Ioaneș, dr. Căliman, frații Roșculeț, dr. R. Găvrus, D. Marcea, prof. N. Baboie, dr. Lemeny, frații Orghidan, Flaviu Popoviciu, etc.

Domnul Dr. Voicu Nițescu, deputat, președintele Organizației P. N. Ț. din jud. Brașov, deschizând ședința salută pe cei prezenți al căror mare număr, dovedește țaria P. N. Ț. care întrunind pe cei mai mulți cetățeni este partidul maselor populare.

Făcând o expunere a evenimentelor politice întâmplare dela moartea gloriosului rege Ferdinand, urmărit de instalarea Regenței și apoi de moartea lui I. I. C. Brătianu, amintește atitudinea și declarațiile Partidului Național Tărănesc, cu aceste prilejuri, și mai ales calitatea de provizoriat a guvernului Vin-

tilă Brătianu, calificat astfel în audiența d-lui Iuliu Maniu la Înalta Regență, imediat după moartea lui Ionel Brătianu. Cu acea ocaziune, Președintele Partidului Național Tărănesc a arătat cum înțelege partidul, rezolvirea crizei ce se deschisese, adică: întronarea legalității prin dizolvarea actualului parlament, alegeri libere și guvern indicat de majoritățile parlamentare.

De atunci însă, nimic n'a schimbat în situația politică, adică: Nici calitatea de provizoriu a guvernului Vintilă Brătianu și nici desideratele juste ale P. N. Ț. n'au fost împlinite.

Față de această situațiune, conducerea P. N. Ț., față de iminența remedierii rețelilor și primejdiilor ce pândesc țara, prin sărăcirea dinlăuntru și amenințările din afară, a început lupta dărâș pentru răsturnarea guvernului V. Brătianu, și spre a se întrona un regim de legalitate care să asigure consolidarea internă și prestigiul în afară.

Lupta dusă la început, numai în parlament, socotindu-se ca insuficientă, s'a hotărât înțelegerea unei serii de mari întruniri regionale în diferite orașe ale țării, unde să se ia contact direct cu poporul, lămurindu-l asupra problemelor ce se pun, și care privesc însăși existența nației.

Prima mare adunare, ținută la Iași, în ziua de 29 Ianuarie a. c. a fost un întreg triumf, la ea participând delegați din toate unghiurile țării, și mai ales țării, ceea ce dovedește înțelegerea maselor, pentru idealurile urmărite de P. N. Ț.

Cea de a doua mare întrunire, urmând să se țină în ziua de 5 Februarie a. c. la Făgăraș,

ca o satisfacție dată fiilor Țării Oltului, pentru lupta dărâș ce au dat contra usurpărilor guvernelor de până acuma, — trebuie să însemne pentru Ardeni, și o manifestare națională, de aceia și imperioasa datorie pentru toți, de a asista în număr cât mai mare, și mai ales pentru cei din jud. Brașov, vecini cu Făgărașeni.

Cuvântarea entusiastă a d-lui V. Nițescu, a fost des întreruptă de aplauzele celor prezenți care l-au ovaționat la sfârșit.

Părintele Dr. Iosif Blaga, protopopul Brașovului, în numele celor prezenți, mulțamește d-lui V. Nițescu pentru cuvintele de întărire, rostite, arătând că țara de zece ani este împinsă încoace și'ncolo fără orientare sigură. Exprimă încredere d-lui Iuliu Maniu, și recomandă tuturor, țarie și avânt.

D-l Aron (Făgăraș) un înflăcărat luptător, în cuvinte calde vorbește de suferințele poporului din Țara Oltului, și îndeamnă pe toți să vină la Făgăraș.

D-l V. Chirvase, propune să se adreseze d-lor Maniu, Vaida și Mihalache: telegrame de încredere.

Adunarea s'a închis într'o atmosferă de caldă înțelegere și entuziasm.

Ce e cu legea chiriilor

D-l Stelian Popescu, ministrul Justiției, a dat ziarelor, următoarele lămuriri cu privire la legea chiriilor:

— Suntem în fața unei situații deosebit de încurcate iscată de exercițiul legii în vigoare. Zeci de mii de sentințe de evacuare sunt pronunțate până la ora aceasta în baza legii.

Am cerut, deocamdată, telegrafic tuturor Curților de apel din țară să-mi comunice numărul acestor sentințe de evacuare. Numai după ce voi cunoaște exact situația, se va putea căuta formula care să împace, în dreptate și în drept, interesele sociale ce se ciocnesc.

O consfătuire

Zilele trecute d-l avocat A. Cheriș a publicat în ziarul nostru un avis, prin care d-sa convoacă pe „toți prietenii și toți acei cari cred în steagul marelui dascăl al neamului, d-l prof. Nicolae Iorga” la o consfătuire în locuința sa din Strada Neagră.

D-l Cheriș ne roagă acum să comunicăm că în curând se va ține o nouă consfătuire la d-sa, luând prea puțin parte la prima consfătuire.

În același timp am primit din public următoarea scrisoare din partea unei persoane bine înțiată în cele ce se petrec după culisele politice:

Braşov, 28 Ianuarie 1928.

Domnule Director,

În „Gazeta Transilvaniei” No. 10 din 27 Ianuarie 1928, de sub direcția Dv., a apărut o chemare a d-lui ad-

Din lumea tehnicii moderne

— O Aniversare. —

Paris, 28 Ianuarie 1928.

Deună-zi, Aero-Clubul francez a sărbătorit printr'un banchet, la care au luat parte cele mai de seamă personalități din lumea științifică și industrială a Franței, pe doi dintre pionierii aviației franceze; pe Henry Farman și Gabriel Voisin. Primul a fost pilotul, iar al doilea constructorul avionului, care acum 20 de ani, 13 Ianuarie 1908 la Issy le Moulineux, a reușit să efectueze un kilometru în circuit închis.

O dată memorabilă în istoria aviației... este primul sbor mecanic cu reîntorcere la punctul de plecare... primul avânt veritabil al aripilor omenesti.

Erau primii pași nesiguri ai copilului care azi, la intrarea în anul majoratului, este deplin stăpân pe forțele lui, și care în 20 de ani de existență a împlinit adevărate minuni.

De atunci a fost un efort continuu și formidabil, un efort colectiv al oamenilor de știință de toate rasele spre cucerirea aerului. Nici un domeniu al activității omenesti, nu oferă un spectacol mai grandios și mai impresionant, ca istoria aviației.

Istorie, ale cărei începuturi se pierd în negurile trecutului, de când spiritul omenesc a fost obsedat, de visul ambițios al zborului.

Mărturiile nu sunt legendele și povestirile scriitorilor anticigreci, iar mai târziu textele budhiste și biblia, cari rând pe rând ne povestesc despre zborul eroului Hanouman și despre ridicarea la cer a profetului Ilie.

Cu 400 de ani înainte de era noastră, Architas de Tarente vestitul matematician și mecanician după cum ne povestește filosoful grec Favorinus, ar fi construit un porumbel din lemn, care zbură cu ajutorul unui mecanism... Iată deci mai mult de

20 de secole, că spiritul omenesc, râvnește să zboare, omul se simte sclavul greutății sale și al pământului, și încearcă să se elibereze, să rupă lanțurile, greutatea, de care se simțea legal.

Utopia de ieri, azi a devenit realitate, grație energiei creatoare și a calculelor atâtor cercetători, a credinței dărze mereu renăscând în apropiata victorie, și a sacrificiului atâtor vieți eroice... Dramatica aventura a lui Icarus, pedepsit de Soare, zdrobindu-i aripile și prăbușindu-l în fundul mării, pentru curajul de a se fi urcat prea sus în văzduh, este cel mai crud simbol al decepțiilor și sacrificiului, ce așteaptă pe aceia cari în orice domeniu poartă lupta aprigă a idealului contra realului.

Și nicăiri, ca în lupta omului pentru cucerirea aerului, nu s'au făcut mai multe sacrificii de vieți tinere și entuziaste, nicăiri nu se poate înșira un martiraj mai abondent.

Din cele mai vechi timpuri, oameni de știință, luminați, s'au ocupat cu problema zborului și au întrevăzut posibilitățile lui... Dintre aceștia Leonardo da Vinci este printre cei dintâi, care cu geniul său creator a studiat științificește problema zborului, studiind zborul păsărilor și reușind prin minunata-i viziune de pictor, să descompună mișcarea aripilor la paseri, și a dat primul idea posibilității de zbor a elicopterului. El a înțeles, că aerul, tot așa ca și apa, poate să fie un punct de rezim, și bazat pe aceste concluziuni a schițat un proiect de un aparat de zburat.

După Leonardo da Vinci, mulți alți oameni de știință s'au ocupat cu această problemă, aducând noui și prețioase contribuțiuni la iluminarea ei tot mai mult, însă numai către sfârșitul secolului al XIX-lea, grație metodei severe de observație și de studiu al savantului francez Marey, s'a trecut din domeniul imaginației și a speculațiilor științifice, în domeniul realizărilor practice. — Și iată-ne la 1890, la prima săritură, primul avânt al avionului construit de ingeniosul inginer Clement Ader. De acum problema este aproape de realizare completă, încercări din ce în ce mai reușite, se succed în toate părțile: Chanute și frații Wright în America, Lillenthal în Germania, și o pleiadă întreagă de francezi, ca Ferber, Bleriot, Farman, Voisin, brazilianul Santos-Dumont și mulți alții.

Recordurile de tot felul, de viteză, durată, înălțime, se succed unele după altele cu vertiginozitate, încep zborurile senzaționale; trecerea canalului Măneci la 1908 de către Bleriot, raiduri prin toată Europa, trecerea alpiilor și a Mediteranei, recorduri, cari au deșteptat în toată lumea un interes și un entuzi

asm imens.... Este epoca eroica a aviației.

Războiul mondial a găsit aviația în plin avânt, și în scurt timp a transformat-o într-un instrument de luptă formidabil. — Nu se mai precupețesc nici sacrificiile bănești nici viețile atâtor erol. — Desigur, fără războiul mondial, nu s'ar fi ajuns la un grad așa de înalt de perfecțiune a aviației de azi.

Trecerea Atlanticului într-un singur zbor de 6000 km. a lui Lindberg, înălțimea de 11000 metri depășită de Sadi Lecointe, 60 de pasageri transportați de un avion Fokker, aproape 500 km. pe oră cu hidroavionul lui Webster.... iată rezultatele din anul 1927.

Dela prima săritură din Clement Ader, abia au trecut 37 de ani, — o secundă în succesiunea neîntreruptă a secolilor — și omenirea este dotată de o nouă forță considerabilă, de un nou instrument de luptă dar mai mult, un instrument de civilizație și de pace între popoarele lumii, cari vor putea de aci înainte să se cunoască și să se înțeleagă mai bine, și mai existând nici o barieră și nici o distanță prea mare între ele, ca să le mai poate despărți.

În însurirea incompletă și fugară a acestor date din istoria aviației, îmi este de o pioasă și scumpă datorie, a aminti eroica figură a unuia dintre precursorii aviației române, și a celui mai strălucit reprezentant al ei: Aurel Vlaicu.

Nume scump tuturor românilor, speranța și mândria noastră înainte de înfăptuirea României Mari.... simbol glorios al sacrificiului pentru ideea integrității naționale.

Un alt român, prea puțin cunoscut la noi, merită o deosebită mențiune, căci a făcut cinstite nașterii sale prin ingeniozitatea inventivă, este bănașeanul Vuia. Cred că este primul român, care a făcut încercări de zbor cu succes, cu un aparat de invenție proprie, încă din anul 1907 la Paris.

Strein, fără ajutorul nimănui, și excesiv de modest, a lăsat însă ca alții să profite de invențiile sale, cari promiteau atât de mult.

Acum vreo doi ani, s'a vorbit mult despre el, cu ocazia încercărilor foarte reușite ce a făcut tot la Paris cu un elicopter al său cu totul original, și azi continuă să lucreze la perfecționarea lui, muncind toată ziua și construindu-și singur toate piesele... Muncește în tăcere, fără să ceară ajutorul nimănui, totdeauna senin și entuziasmat, mereu alimentat de focul sacru al creației.

Ce câștig moral și material ar fi pentru România, dacă oficialitatea noastră, ar ști să aprecieze efortul și munca constructivă a acestui român, dotat cu un spirit inventiv atât de ingenios!

Ing. Bujor Măzgăreanu.

Convocare.

Membrii comitetului „Astrei”, despă țământul central jud. Brașov, sunt rugați să ia parte la ședința care va avea loc Miercuri 8 Februarie c. ora 5 jumătate p. m. la sediul „Astrei”, localul Casinei Române.

La ordinea zilei:
1. Intrări și comunicări.
2. Racoartele de casă și proiectul de bilanț pe 1927.
3. Prounee.

Președinte: Secretar:
A. Banciu. Colan.

Concursul național de ski. Joi s'a ținut proba de fond, 30 km., care a revenit eminentului skior, lt. Neștitanu, din Vânătoii de mun'e. Celelalte probe se țin la 4 și 6 Februarie. În numărul următor vom da toate rezultatele tehnice.

In jurul conferinței „Noi și voi”

Răspuns la observațiunile conferențiarului, Dl. maior G. Petrescu, apărute în No. din 2 Februarie a. c. al acestui ziar.

În urma dării mele de seamă, publicată în numărul din 27 Ianuarie a. c. al „Gaz. Tr.”, asupra conferinței D-lui maior Petrescu, cu titlul de mai sus, conferențiarul s'a văzut silit — lucru cam neobișnuit — să lămuirească, într-un lung articol, cele expuse de D-sa, și să rectifice aproape în întregime, darea mea de seamă.

Cu toate-că Dl. maior mărturisește: „puind pe seama lipsurilor mele, faptul, că nu am putut fi înțeles suficient”, totuși D-sa scrie: „mă simt dator să readuc pe făgașul realității și dreptății unele chestiuni, pe care autorul dării de seamă le-a prezentat sub o altă formă, decât cea arătată de mine”.

Fără de această declarație a D-lui maior, confirmată de D-sa prin întreg restul expunerilor, probitatea mea de publicist și de colaborator — neretribuit — al acestui ziar, mă determină, dintr'o datorie de conștiință, să răspund lămuririlor, dar mai ales rectificărilor D-lui maior Petrescu.

1. În primul rând trebuie să constat, în general, că toate citațiile D-lui maior G. Petrescu, privitoare la cele expuse în conferința D-sale, nu au nici-o valoare, pe simplul motiv, că D-sa a vorbit tot timpul liber, nu și-a scris conferința — după însăși declarația D-sale, — și chiar dacă ar avea-o scrisă, cu ocazia rostirii ei era natural să se abată dela un eventual text scris. Citații în ghilemele, din memorie, nu există, nici sub raport juridic, nici sub cel logic, sau științific. Cu atât mai puțin poate D-sa susține, că citează „textual”, precum spune într'un loc. Verba volant, scripta manent!

Ce mă privește, mă aflu, în cazul prezent, într'o situație mai norocoasă, decât Dl. maior. Am înaintea mea însemnările — nefabricate — luate cu prilejul rostirii conferinței din chestiune. Obişnuiesc a așterne pe hârtie, la atari ocazii, ideile principale, întocmai cu cuvintele, prin cari au fost exprimate. Cred, că nici cel mai înverșunat adversar al meu, nu mi-ar contesta veracitatea și exactitatea frazelor eternizate prin scris.

2. Dl. maior citează din darea mea de seamă următoarele: „Ardelenii au privit ca ideal spre Budapesta....” și mai la vale: „Ardelenii știu, că soarele românismului răsare la București”. Cuvintele ca ideal nu există nicăeri în darea mea de seamă, iar cuvântul știu la mine sună ziceau. E o mică rectificare fără importanță. În însemnările mele stă scris: „toate drumurile duceau spre Budapesta, privirile ardelenilor spre Budapesta”. Nu am auzit nici cuvântul „canalizare” nici nu știu, că ar fi fost vorba de „privirile unora dintre ardeleni”.

3. Nu am afirmat și nici n'am „insistat”, că Dl. maior ar fi zis: „la Alba Iulia ne-am întins reciproc o mână rece”. Citez textual din darea de seamă: „Constată, că mâna întinsă de noi și de ei, cu ocazia unirii, a fost rece”. „Cu ocazia unirii”, ce însemnează? Pentru noi ardelenii nimic altceva, decât Alba Iulia! Deci interpretarea mea era cât se poate de firească și logică.

4. Dl. maior susține, cumcă afirmațiunea mea, că ardelenii au fost sistematic înălțurați și ostracizați, însemnează să ne așezăm pe o pistă greșită. De fel D-le maior! E purul și tristul adevăr! Numărul intelectualilor noștri era destul de mare, ca să poată da cel mai eficace concurs fraților noștri din ve-

chiul regal, ba mai mult chiar, ca să facă față exigențelor publice ale Ardealului. Dovadă crearea statului românesc în Transilvania, sub Consiliul Dirigent, când se născuseră atâtea instituții românești, din haos, ca prin minune. Dar din tot ce s'a scris despre această chestiune, iubite D-le maior Petrescu, poate vei fi citit și D-ta magistratul și judiciosul articol al D-lui Dem. I. Dobrescu, președintele Uniunii Generale a Avocaților, articol intitulat: „Inalți Regeni, împăcați Ardealul” și apărut în numărul din 12 Ianuarie a. c. al ziarului „Adevărul”. Ți-l pot servi. Vei găsi acolo frumoase, dar și mari și crude adevăruri, cari te pot edifica complet.

5. Ce privește constatarea justă și tristă, făcută de d-nul maior Petrescu, cu ocazia conferinței, anume, că „ne-am desprăjit în haite de lupi ca să ne umplem buzunarele”, tratându-se de către D-sa, laturea politică a chestiunii, ce se poate înțelege, sub acest raport, sub raport politic, prin această „desprăjire”, decât partidele?! În consecință scoaterea din cauză a partidului vizat de mine — cel național-jăranesc — era un lucru logic! Dacă pentru d-nul maior Petrescu există un singur partid: neamul, pentru mine personal și pentru atâția alții, există atâtea partide câte sunt, iar neamul este deasupra, sau în afară

de partide, dela cari însă poate primi avânt sau decădere, moarte sau viață!

6. Problema minoritară, eșind o leacă din cadrul problemei „Noi și Voi” și comportând de altfel o discuție aparte, o omit intenționat din șirul acestor expuneri.

7. Nu am scris în darea mea de seamă, ceace-mi atribue dl maior, și anume că: dacă se ține seamă de declarația regăjeanului, că-și face o spovedanie... Cuvintele „declarație regăjeanului” nu le-am scris, mai ales nu în această formă, care ar putea avea aspect de ironie sau chiar de dispreț. Am spus textual: „Dacă ținem seamă de declarația introductivă a conferențiarului, că conferința D-sale nu vrea să fie decât „o spovedanie a unui regăjean”... E aci o fundamentală deosebire. Și mărturisirea d-lui maior, credem că a fost sinceră; cu atât mai mult eram eu în drept, să-i contest „spovedaniei” caracterul de conferință. Dar chiar și numai faptul în sine, că a fost nevoie de trei coloane de lămuriri și de „puneri la punct”, dovedește, că conferința — oricât de înimoasă, fascinantă și frumos îmbrăcată ar fi fost ea — a suferit de un defect organic, din naștere.

8. Ce privește argumentul d-lui maior G. Petrescu, că „sala întreagă a trăit clipe de neuitat”, este o chestiune de apreciere subiectivă. Eu însumi l-am felicitat pe într'adevăr simpaticul conferențiar, pentru partea sa de merit, expusă în darea mea de seamă.

Dr. Ioan Bran-Lemeny.

Tuberculoza la copii

Activitatea și roadele șezărilor noastre ce se țin în fiecare Duminică la Liceul „Șaguna”, dau nădejdi din ce în ce mai mari. Subiectele ce se desvoltă — datorită personalității ce reprezintă conferențiarul — interesează în mare măsură nu numai poporul nostru din Șcheiu, grație căruia aceste șezători au luat ființă de trei ani, dar chiar societatea intelectuală din orașul nostru.

Acest fapt va stabili o legătură și mai apropiată între popor și pătura cultă.

Pe cine nu interesează problema tuberculozei, — desvoltată cu multă competență de dl dr. Lt.-Col. Oprescu, șeful Spitalului militar, Duminică, 29 Ianuarie c. ?

Satisfacția publicului ascultător o înțeleg pe atât de mare — pe cât — cei-ce n'au luat parte — dacă ar cunoaște chipul de desvoltare a acestei probleme — ar trebui să încerce un regret, care cu greu se poate compensa cu o eventuală mulțumire sufletească.

D-l Lt.-Col. Oprescu vorbește clar, familiar și popular. Aceste calități — mai ale — cea de a fi înțeles de toată lumea ascultătoare — este un talent, pe care rar îl găsim la conferențiarul nostru.

D-sa în rezumat ne-a arătat că sunt mai multe feluri de tuberculoze la copii, produse de același microb:

1. Tuberculoza la stomac, pe intestine. 2. Tuberculoza la plămâni. 3. Tuberculoza la gât sau tuberculoza ganglionară. 4. Meningită tuberculoză. 5. Tuberculoza osoasă. 6. Tuberculoza sângelui și 7. Tuberculoza ascunsă.

Unele din ele sunt vindecabile, altele — nu.

Ce facem copilului bolnav? Supraalimentație și calitate bună: pireuri și gălbînșuri de ouă etc.

Dacă copilul e mai mare, îi

dăm și carne crudă; La cei mari, șuncă, dar nu prea grasă, căci îi molesesc.

De asemenea lapte cu gris, pâine cu unt. Camera să aibă aer mult și soare. Geamurile de sus să fie deschise zi și noapte. Când timpul e frumos, poate sta afară. E de menționat că nu ori cui îi priește aerul de munte de oarece trebuie să se știe că omul e prizonier al pământului și al regiunii în care s'a născut.

De aceia, alegerea locului de vindecarea unui bolnav, trebuie să se facă de medic.

Soarele e cel mai puternic desinfecant omorător al microbului tuberculozei.

Camera în care a locuit bolnavul — pentru a se preveni îmbolnăvirea și a altor persoane, întru cât tuberculoza e molișitoare — trebuie să se desinfecțeze cu leșie, acoperind toate găurile, iar pereții să fie văruiți.

Publicul — prin dl maior Petrescu — a răsplătit cu frumoase și însuflețite cuvinte pe dl dr. Lt.-Col. Oprescu, care cu altă ocaziune ne va vorbi despre tuberculoza la oamenii mari.

R.

Turneul G. Ciprian

Reprezentanța comediei „Omul cu Mârjoaga”, de G. Ciprian.

Seara de luni, care de astădată — remarcăm aceasta spre lauda publicului nostru — izbutise să adune în teatrul „Astrei” atâta lume, încât se țicsise sala, era o adevărată sărbătoare a artei românești.

Comedia „Omul cu Mârjoaga”, datorită însuși distinsului artist G. Ciprian, este de-o netăgăduită valoare literară și de-o rară ingeniozitate. Ingenioasă în special prin dublul ei caracter. Pentru vulg, pentru massa puțin înțelegătoare, ea nu era decât, într'adevăr, o comedie, originală și hazlie, care din acest punct de vedere își are partea ei de atracție. Ceea-ce însă îi acordă acestei piese o înaltă valoare literară, este celalalt aspect al ei, profund serios și mai greu distingibil, evidențiat prin adevărul ei erou, arhivarul Chirică (dl I. Morjun), al cărui caracter de apostol neprihănit al credinții în triumful iubirii și-al binelui, se află în confruntare izbitor cu mediul care îl inconjoară. Intercalarea scenelor cu „Mârjoaga”, nu este decât o concretizare alegorică și simbolică, mai ușor accesibilă și mai captivantă pentru masse, a omului idealist, hilit și neîndreptățit, care în cele din urmă reușește să învingă toate obstacolele, strălucind în aureola reală a superiorității sale.

Dacă arhivarul Chirică este apostolul, Varlam (G. Ciprian) mai simplu și redus ca personalitate, este totuși singurul prieten, instinctiv înțelegător, al lui Chirică. Celelalte caractere represintă toate, marea majoritate a lumii în care trăim, cu evidente aluzii la societatea noastră românească. Ana, soția lui Chirică (d-ra Dorina Demetrescu), este femeia, aproape total lipsită de pudoare, de simț moral, de înțelegere pentru giuvaerul caracterului soțului ei. Ea pleacă cu amantul ei, Nichita (dl D. Sireteanu) o adevărată brută, o lichea patentată, îmbogățită prin cine știe ce împrejurări și părăsește soț și copii. Revine abia târziu de tot, la vederea copiilor, după ce auzise de izbânda soțului ei. În „Inspectorul general”, și în „Directorul școlii” autorul biciuiește moravurile și mentalitatea oficială, iar în „Stăpânul calului” și în „Proprietarul” biciuiește prostia și răutatea omezească.

Ceea-ce a întregit însă succesul serii, dându-i nimb de sărbătoare, a fost jocul și interpretările ireproșabile ale talenturilor noastre actori, în frunte cu I. Morjun, G. Ciprian, d-ra D. Demetrescu. Prestațiuni din cele mai bune au avut și: D. Sireteanu, N. Chiriș, G. Muscan, P. Vasiliu, G. Damian, N. N. Antoniu, D. Mereanu, d-ra R. Brateș, I. Popescu etc.

Dr. L.

Dela Azra.

Conferențele Extensivenei Universitare la Brașov.

Extensiunea Universitară va ține la Brașov, sub auspiciile ASTREI, următoarele cinci conferințe:

4 FEBRUARIE: Un poet brașovean: Nicolae Barbu. (Dl. prof. Universitar Gh. Bogdan Duică).

18 FEBRUARIE: Istoria unui actor brașovean: I. D. Ionescu. (Dl. prof. univ. Gh. Bogdan Duică).

3 MARTIE: Personalitatea culturală a poporului român (Dl. E. Panaitescu prof. univ).

17 MARTIE: Cuvinte vechi și

cuvinte nouă. (Sextil Pușcariu prof. univ).

31 MARTIE: Omul mare (F. Ștefănescu Goangă, prof. univ).

Conferințele se vor ține în sala festivă a liceului „A. Șaguna”.

Inceputul la ora 6¼ p. m. Intrarea gratuită

Publicând programul de mai sus facem un călduros apel către publicul brașovean ca să onoreze în număr cât mai mare conferințele distinșilor profesori universitari din Cluj, tratând subiecte atât de interesante, dintre cari unele din trecut cultural al Brașovului.

„CETATEA“

Bancă Economică-Comercială S. A., Braşov
SUCURSALE: Cluj, Odorheiu, Rupea, Topliţa-Română.

CONVOCARE

Domnii acţionari ai Institutului „CETATEA“ Bancă Economică-Comercială S. A. Braşov, prin aceasta sunt invitaţi ca, în conformitate cu §§ 20—34 din statute, să ia parte la a

XVIII-a Adunare Generală Ordinara

care va avea loc *Duminecă, în 26 Februarie 1928 la orele 2 p. m., în Rupea (Cohalm) în localul sucursalei.* În cazul când nu s'ar aduna numărul recerut de acţionari pentru a putea aduce decizuni valide, adunarea se va ţine *Duminecă, 4 Martie oarele 2 p. m., tot în Rupea cu acelaş program, putând decide valabil fără considerare la numărul celor prezenţi*

Ordinea zilei:

1. Deschiderea Adunării şi constituirea biroului.
 2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Comisiunii de verificare asupra anului de gestiune 1927. Stabilirea bilanşului şi acordarea absolutului organelor de conducere ale societăţii.
 3. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
 4. Stabilirea jetoanelor de prezenţă şi a speselor de deplasare a membrilor din corporaţiunile de conducere şi revizuire ale societăţii.
 5. Eventuale propuneri.
- Braşov, la 25 Ianuarie 1928.

Consiliul de Administraţie.

NB. Domnii acţionari, cari voesc să participe la Adunarea Generală sunt rugaţi, ca cel puţin cu 5 zile înainte de ţinerea adunării, să depună acţiunile la casa centrală a societăţii în Braşov, sau la sucursalele societăţii din Cluj, Odorheiu, Rupea (Cohalm), Topliţa, iar dovezile de depunere precum şi eventualele plenipotenţe să le trimită la sediul central astfel ca să sosească înainte de ziua adunării generale.

Direcţiunea Generală.

BILANŞ GENERAL

încheiat la 31 Decembrie 1927.

ACTIVA		PASIVA	
Cassa	729,662.78	Capital social	15,000,000.—
Monete şi cupoane	5,782.—	Fond de rezervă	5,002,120.—
Devize	68,387.83	Fond de penziuni	800,000.—
Disponibil la bănci	143,986.84	Depuneri spre fructificare:	
Cambii:		a) Pe libel	46,884,476.21
Scont	48,439,288.80	b) În cont curent	718,197.79
Credite camb. cu acop. hipotecară	4,789,826.—	Reescont la Banca Naţională	44,081,100.—
Conturi curente cu acop cambială	37,942,029.—	Creditori	1,354,442.95
Lombard	999,752.—	Diverse conturi creditoare	1,132,933.07
Efecte: a) Publice	951,145.—	Dividendă neridicată	7,450.—
b) Private	6,822,510.—	Interese transitoare anticipate	1,621,992.—
Correspondenţi	17,461.—	Conturi de ordine	24,105,024.38
Imobiliil urbane şi rurale	9,535,571.—	Profit curat	1,574,977.03
Mobilier şi instalaţiuni	1,548,000.—		
Diversi Debitori	5,773,241.80		
Avansuri	16,232.—		
Interese de reescont anticipate	394,813.—		
Conturi de ordine	24,105,024.38		
	142,282,713.43		142,282,713.43

DEBIT		CREDIT	
Interese de depuneri	5,238,882.85	Interese de scont	1,927,146.30
Interese de reescont	2,133,910.—	Interese de credite cambiale cu acoperire hipotecară	452,567.50
Salarii şi Accesorii	1,229,111.40	Interese de Cont curent	2,023,753.88
Spese Generale	578,689.89	Interese de Lombard	25,590.—
Impozite	399,533.50	Venite dela Imobiliil	529,858.90
Porto	34,191.—	Venite dela Efecte	34,592.50
Chirie	256,084.—	Provizioni Comisioane etc.	6,451,870.59
Profit curat	1,574,977.03		
	11,445,379.69		11,445,379.67

Braşov, la 31 Decembrie 1927.

Dr. Ioan Iosif m. p.
Director General.

Ioan Ghighiniţă m. p.
şef contabil — expert contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE

P. Pinte m. p. Ioan Pricu m. p. Prot. M. Hodârnu m. p. Dr. Ioachina Ciurea m. p.
Preşedinte.

Emil Th. Gheaja m. p. Dr. Petru Meteş m. p. Dr. Virgil Mircea m. p.

Subsemnaji comisari verificatori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi consonanţă cu registrele institutului.

Braşov, la 23 Ianuarie 1928.

Dr. Ilarie Cojocar m. p. Ioan Dăncilă m. p. Dr. Grigorie Cristescu m. p. Ioan Leucă m. p.
Preşedinte.

Curs pentru educaţia vocii

Se recomandă cântăreşilor, oratorilor, profesiorilor şi tuturor cari sunt silţi să vorbească mult. Prin metoda aceasta se vindecă: răg, şeala cronică, şăbi-ciunea vocii, gângăvitul, bălbăitul, vorb tul peltic şi alte defecte vocale şi toate bolile ale laringelui şi gâtului. Cursul începe la 1 Februarie.
Inscrieri între 3—5 p. m.
Josephine Guist
prof. dip. om. st. din Dresda
Şirul Spitalului 12 Braşov.
69 2—3

Ceşti şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei“
cel mai vechi ziar românesc

Primăria Zărneşti

Publicaţiune

Se publică spre cunoştinţă generală, că în ziua de 6 Martie 1928, ora 10 dimineaţa, în localul primăriei se va ţine licitaţie publică prin oferte închise, conform legii asupra cont publice art. 78—82 pentru vânzarea a circa 400 metri cubi lemne de brad rupte de vânt din pădurea „Bărcu“, preţul de strigare 200 lei per metru cub; condiţiunile de licitaţiune se pot vedea la Primăria comunală în oarele de oficiu.
Zărneşti, la 30 Ianuarie 1928
Primar: R. Vântoiu.
Secretar: S. Coleşiu.
81 1—1

Primăria comunei Satulung.

No. 880/1927.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală că comuna Satulung, Judeţul Braşov, arendează prin licitaţie publică orală, ce se va ţine în ziua de 17 Martie 1928 ora 9 a. m., în localul primăriei comunale, dreptul de pescuit din apele curgătoare ce aparţin comunei. Preţul de estimăţia Lei 2000 anual, garanţie provizorie 10% dela preţul de estimăţie.
Satulung, la 1 Febr. 1928.
Primar: J. Bucurenţ.
Notar: Gh. Comşa.
86 1—1



Cu nemărginită durere aducem la cunoştinţă în-cetarea din viaţa scumpului nostru: fiu, frate, nepot şi unchiu

Ad-ior Locot. PĂCURARIU ŞTEFAN

Dela Atelierrul de Reparaţii al C. V. M.

în etate de 29 ani, după o lungă şi grea suferinţă la Spitalul civil din Braşov.

Inmormântarea va avea loc dela Spitalul civil la Cimitirul din Braşovul-vechiu la 4 Februar 1928 orele 3 p. m.

Fie l jărăna uşoară şi memoria blucuvântată!

Jalnica Famille.

SPITALUL OFTALMOLOGIC DE STAT
SPITALUL GH. MARZESCU DE STAT ŞI
SPITALUL DE BOALE CONTAGIOASE DE STAT DIN BRAŞOV.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă amatorilor că Spitalele de Stat Braşov, specificate mai sus, vor ţine licitaţie publică în cancelaria Spitalului Oftalmologic Braşov, Str. Ecaterinei No. 4 în zilele de mai jos fixate:

În ziua de 7 Martie 1928 ora 16

Se va ţine licitaţie pentru aprovizionarea cu articole de alimente şi frume:

1. Furnizarea de pâine şi făina necesară Spitalelor pe anul 1928
2. „ de toate soiurile de cǎnuri „ „ „ „
3. „ laptele dulce, unt, brânză etc. „ „ „
4. „ colonialelor „ „ „

În ziua de 7 Aprilie 1928 ora 16

Se va ţine licitaţie pentru aprovizionarea cu combustibil (lemne şi cărbuni) necesar Spitalelor pe anul 1928.

Licitaţiunile se vor ţine în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilităţii publice.

Cătele de sarcini cu condiţiunile în care sunt fixate cantităţile de alimente şi cele de combustibil pentru toate trei Spitale se pot vedea în ori ce zi dela ora 8—12 a. m., în cancelaria Spitalului Oftalmologic Braşov, Str. Ecaterinei No. 4, şi în cancelaria Spitalului Gh. Mârzescu Braşov, Str. Şirul Spitalului No. 13.

Doritorii de a lua parte la aceste licitaţiuni sunt invitaţi ca în sus citatele zile şi oră să şi prezinte ofertele sigilate şi însoţite de o garanţie de 10% asupra valoarei furniturilor.

La deshiderea ofertelor vor lua parte Medicii conducători a Spitalelor şi Administratorii şi un delegat al Inspectoratului 4 Sanitar Braşov.

Braşov, 31 Ianuarie 1928.
Medic Primar Director al Spitalului Oftalmologic:
Dr. Iosif Puşcariu.
Administrator al Spitalului Oftalmologic Braşov:
Todoran.

Direct. Spit. Gh. Mârzescu
Docent Universitar
Dr. Câmpeanu.
Administratorul Spitalului Gh. Mârzescu:
G. Tunaru.



Se caută o călcătoreasă şi fetiţe pentru învâţat la „CRISTAL“ Strada Sf. Ioan 4. 84 1—3

Se caută calle sobari cari se pricep şi la montaj e se adresa: Fabrica Iris Cluj Str. Chintăului.

Anunţ. Se aduce la cunoştinţă publică că pe ziua de 1 Februarie 1928 a încetat mandatul de Director la Federala „Braşov“ al dlui Dumitru Furnică ne mai ocupând nici o funcţiune la Federală şi în consecinţă nu mai poate contracta nimic în numele Federalei. Preşedintele Federalei dr. P. Debu. 77 1—1

De vânzare o stupină cu 20 stupi în coşniţe raţionale. Informaţiuni Str. Bisericii române No. 29. 85 1—3

Loc de zidit se caută pentru cumpărare. WILHELM HIRSCH Str. Spitalului No. 12.

Impramat de bani cu cele bănzii mijloceşte în cel mai scurt timp WILHELM HIRSCH, Str. Spitalului No. 12. 83 1—1

Primăria Municipiului Braşov

No. 2125/1928.

Publicaţiune de licitaţie

Se aduce la cunoştinţă publică că în ziua de 2 Martie a. c. la ora 9—11 a. m., se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile legii contabilităţii publice art. 72—83 la secţia economică a Primăriei Braşov o licitaţie publică cu oferte scrise, sigilate şi timbrate pentru executarea lucrărilor de racordare a caseilor la conducta de apă pe timp de un an.

La licitaţie se vor admite numai maestri instalatori cu calificăţie prescrisă, cari vor dovedi că au mai executat lucrări similare.

Ofertanţii sunt obligaţi să depună odată cu oferta o garanţie provizorie de 15,000 Lei în numerar sau în efecte de stat. Condiţiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei, care va da şi toate informaţiunile necesare.

Braşov, la 27 Ianuarie 1928.
Primar: Dr. Moga.
Secretar general: Socaciu.
74 2—2

Un interview de actualitate

Defunctul Dr. Valer Branisce despre alegerile din 1922.

Un cetitor ardelean publică în „Adevărul” de azi următoarea scrisoare:

Domnule Director,

Zilele trecute toate ziarele liberale și averescane erau pline de elogi pentru fie ertatul nostru fruntaș Valeriu Branisce.

Ele uitau însă ce atitudine au avut partidele lor față de răposatul. După alegerile din 1922 când d-l Iuliu Maniu a trimis Regelui Ferdinand o telegramă-memorand prin care-i spunea că „alegerile au fost un scandal european”, Valeriu Branisce a dat ziarului „Adevărul” un interview, în care arăta cum a decurs ședința comitetului partidului național. Într-un tâmplător am la mine acel interview din care desprind o parte:

„Nu mai avem ce căuta în București”

„Altă dificultate insurmontabilă a fost nu contrastul dintre noi, ci din noi înși-ne, din fiecare participant: „Contrastul dintre sentiment și rațiune”. Sentimentul ne spunea clar și lămurit fiecăruia că, după cele întâmplate, noi nu mai avem ce căuta la București. Acesta este astăzi sentimentul general al întregului popor român din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș. De sub puterea sugestivă a acestui sentiment general nu ne putem emancipa. De altă parte rațiunea ne spunea, că până ce mai este un grăunte de speranță că trebuie să vorbim la București, nu este permis să rupem toate podurile după noi. Și acest grăunte de speranță ne îndreaptă spre regat. Dar regelui i-a spus d-l Maniu totul ce era de spus. Noi nu mai avem ce spune.

Căile legale închise.

„In fața acestui fapt rigid, ne izbeam neconținți de sentimentul

nostru de răspundere, pentru că simțeam și știam, că dacă pornim odată avalanșa nu mai suntem noi stăpâni pe ea, ca să o oprim când vom crede de trebuință. De o parte nu voim să părăsim terenul legalității, de altă parte simțim că, după ce am fost scoși în mod atât de brutal din legalitate, nu ne mai stă deschisă nici o cale legală. Iar evenimentele ne împing în mod fatal la acțiune. Iată conflictul intern care ne frământă pe fiecare din noi, conflict care ne deschide cele mai întunecoase perspective în viitor.

Soluția depinde de logica evenimentelor.

— Aveți poate vre-o soluție norocoasă?

„Acesta nu mai este în mâinile noastre. Câtă vreme numai noi, cei călcași, dripiți și scoși din legalitate suntem stăpâniți de sentimentul răspunderei, nu mai aparține soluția domeniului logicii gândirii, ci nemiloasei logici a evenimentelor... Noi ne-am dat toată silința să mai fim deschise căi de reparație, după cum se resimte aceasta din fiecare șir al moșiei, dar răspunderea pentru cele ce vor urma nu ne mai privește pe noi.

Adevărat, că aceasta e o slabă mângâiere, dar e fatal să fie așa!”

Iată cum vorbea Valeriu Branisce după a doua alegere hojească (prima cea averescană din 1920, a doua aceasta, a liberalilor, din 1922). Ce va fi spus el după ce a constatat că situația tot nu s'a îmbunătățit, nici la alegerile din 1926, nici la cele din 1927?

Singura noastră speranță este, că, în 1928 vom avea alegeri libere. Dar, durere: Valeriu Branisce de astădată nu va mai putea candida.

Un nou pretendent la tronul Ungariei

De câteva luni satele din Ungaria sunt cutreerate de un oarecare Karl Ferenc, care pretinde a fi moștenitorul tronului, prințul Rudolf. Se poartă și vorbește astfel încât populația dela sate îl consideră într-adevăr Rudolf de Habsburg, care a murit de mult. Vorbește de un mare mister pe care va trebui să-l ascundă până la sfârșitul vieții și că trebuie să se convingă pe cine au înmormântat la Viena în locul adevăratului moștenitor al tronului. Pretinsul prinț a fost transportat la institutul de alienați din Budapesta. După câteva zile o delegație de 100 membri s-a prezentat la institut, cerând eliberarea lui. Presupusul Rudolf de Habsburg trăește acum ca oaspetele unor familii de țărani cari așteaptă ca dânsul să apere Ungaria și să scape populația de sărăcie.

O monografie economică a Ardealului și Banatului

Pentru a pune la dispoziția factorilor economici din țară și străinătate valoarea aportului economic adus de ținuturile Transilvanene în cadrele României întregite, Camera de Comerț și de Industrie din Cluj a editat, în limba română și va edita în limba franceză separat, o vastă monografie economică a Ardealului și Banatului. Lucrarea va apare zilele acestea într-un elegant volum, lucrat în ateliera elegantă a d-lui I. Cărbunaru, cuprinzând date noi și complete asupra tuturor bogățiilor naturale și instalațiilor industriale din Ardeal și Banat, stabilite după cercetări anume făcute în acest scop de cei mai valoroși oameni de specialitate.

Această monografie intitulată: „Industria și bogățiile naturale din Ardeal și Banat”, dă un succint istoric asupra dezvoltării vieții economice din Transilvania și cuprind studii și date asupra următoarelor surse economice:

I. Problema energiei, cu un valoros studiu asupra gazului metan datorit d-lui prof. dr. Lățu; un alt studiu al d-lui ing. Sigmund Dachler despre „Forțele hidraulice al Ardealului și Banatului” și zăcămintele de cărbuni în studiul d-lui ing. Hexner.

II. Mineritul și metalurgia, cu un studiu amănunțit al d-lui prof. ing. Victor I. Blașian.

III. Forestiera, industria de lemn și hârtie.

IV. Industria produselor agricole, cu un documentat studiu al d-lui medic veterinar Tiberiu Cristea, despre „Exploatarea bogăției animale din Transilvania”.

V. Industria textilă.

VI. Industria chimică, sticlăriei, pielăriei și încălțămintei, cu un articol al d-lui ing. chimist dr. Mureșan, de la Fabrica Renner.

VII. Carierile de piatră, studiu în întregime nou de d-l prof. dr. Lățu.

VIII. Politică social-economică, cu studii de d-nii Victor Slăvescu, Iacob Peptea, A. Böszörmény și N. Căciulă.

Lucrarea astfel concepută s'a executat în cele mai bune condițiuni, datorită stăruințelor depuse de cei doi inițiatori ai ei d-nii ing. I. F. Negruțiu, președintele Camerei de Comerț și de Industrie din Cluj și N. Farkas, cunoscutul economist și mare industriaș ardelean.

In ajunul adunării dela Făgăraș

Satele împănate de jandarmi. — Bande de bătauși. — Svârcoliri liberale.

Sosirea fruntașilor P. N. T. la Brașov.

După grandioasa întrunire dela Iași, la care, cu toate ordinele de opreliște date de guvern, au participat vreo 15.000 țărani și cărturari din întreaga Moldovă, pare că a intrat groaza de moarte în guvern. Temându-se că adunările ce vor urma ale P. N. T. vor deveni tot mai grandioase grăbind sfârșitul actualului regim, guvernul recurge la mijloace desperate. Astfel în ajunul adunării de mâine dela Făgăraș s'au dirijat la Făgăraș din Brașov detașamente de jandarmi și soldați iar drumurile și satele sunt împănate de jandarmi. Tot astfel s'a hotărât eri la Clubul liberal din localitate să se trimită la Făgăraș o ceată de bătauși cari să provoace la fața locului scandal.

Știrea aceasta comunicată în ședința de eri a organizației P. N. T. din jud. Brașov a proeuz mare ilaritate. Fiind noi oameni de inimă îi sfătuim pe bătaușii brașoveni să se păzească, căci

Făgărășenii când vor fi provocați, o să le administreze o bătaie oltenească pe care n'or uita-o cât vor trăi.

Azi la amiază a sosit în gara Brașov primul grup de parlamentari venind dela București precum și reprezentantul marelui ziar englez „Times”. La gară au fost întâmpinați de către un grup mai mare al membrilor comitetului organizației P. N. T. din Brașov. Parlamentarii au luat masa în gară plecând la ora 1 d. a., cu trenul spre Făgăraș.

Deseară la ora 5^{3/4} sosește la Brașov cu trenul al doilea grup de parlamentari în frunte cu d-nii Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod, I. Mihalache și Mihael Popovici. Vor sosi deasemenea și numeroși ziariști. La gară li se va face o mare primire după care vor fi încartiruiți peste noapte la oțelul „Coroana”, de unde dimineața vor pleca cu automobilele spre Făgăraș.

INFORMAȚIUNI

Un mecanic fără suflet. Ni se relatează următorul caz: Femeia Fioson Munteanu din Sușita din Scheiu aplicată ca țărănoasă cl. I în una din fabricile de țesătoare din Brașov timp de 22 ani, văduvă de războiu cu 3 copii, s'a plâns primului procuror în contra meșterului Peter, care în două rânduri a tratat-o în mod nemăsurat într-una din zile fiind bolnavă de un ochi, a cerut mecanicul să i permită a merge la Casa cercului pentru a fi vizitată. Acesta i'a răspuns răsând că ajunge a o ochi ca să poată lucra și a refuzat-o la lucru. La o săptămână aceeași femeie, fiind gravă de 2 luni și simțindu-se bolnavă în urma unei amănunțite mecanic, a cerut acestuia să i scaldească biletul ca să meargă la Casa cercului. În loc de a easta mecanicul Peter i'a oferit un scaun spurcăndu-i că poate lucra și de pe s'aun. Fiind rugați a comunica cele de mai sus, credem că patronii fabricii, vor lua măsuri ca în viitor astfel de cazuri să nu se mai reite, mai cu seamă când e vorba de o veche și credincioasă țărănoasă, cum e în cazul de față.

Căsătorii. Ana Paisiu, Dr. Radu Găvrus căsătorii. Brașov, Ianuarie 1928. Felicitări!

Stagiunea operetei germane din Ostrau (Moravia) se deschide în sala Redutei cu opereta lui Eysler „Goldene Meisterin”, iar în 9 Februarie cu piesa „Ich hab mein Herz in Heidelberg verloren”, ambele cari deși afișul teatrului și operetei populare din Viena. Biletele în preț dela 40—180 lei la toate reprezentările de vânzare la agenția Klingsor.

Dr. V. Negruțiu fiind în călătorie de studii în străinătate nu consultează până la mijlocul lunii Martie a. c. Informații la Sanatoriu Șirul Cetățuiei No. 7. În absența D-sale este înlocuit în sanatoriu de dl. I. Berariu.

Înjunghiat. Lucrătorul Csutak Lajos dela moara „Seewald și Fromm” fiind în stare de ebrietate a înjunghiat pe ucenicul Gall Geza dela fabrica „Schiell”. Faptul s'a petrecut în apropierea crâșmei „Hühel” din str. Fabricii Nr. 16. Agresorul cu actele dresate a fost înaintat la Parchet.

Comisar al guvernului pe lângă camera de comerț și industrie din Brașov a fost numit — precum cetim în ziare — un domn Virgil Popescu. Dacă e vorba de d-l Virgil Popescu-Pălărie din Brașov, n'avem decât să felicităm atât pe ministrul comerțului și industriei cât și Camera de comerț și industrie din Brașov pentru extraordinara achiziție făcută...

Șezătoare populară. Măne, Duminecă 5 Februarie la ora 5 p. m. va vorbi d-l dr. colonel Cezar Popovici în sala Liceului „Șaguna” despre: „Un viciu patronat”. Subiectul interesează pe toată lumea. Muzica militară și corul Liceului „Șaguna” sub conducerea d-lui prof. Oancea, vor executa cântece naționale.

Concert simfonic. Societatea filarmonică din Brașov aranjează Luni în 6 Februarie ora 8 seara în sala Teatrului Național (Astra) un mare concert simfonic cu concursul binevoitor al d-lui Dr. Carl Brandsch (canto) închinat marelui compozitor Franz Schubert cu următorul program: 1) Simfonia Nr. 7 C-dur 2) Lieduri de Schubert cântate de d-nul Dr. Carl Brandsch 3) Ouvertura la „Rosamunde”. Bilete în librăria Hiemesch, Șirul grăului.

Dr. med. Harro Hornung s'a stabilit ca medic practic și hermatolog (descripția sângelui) cu un aranjament modern acasă (mare laboratoriu de casă, frecvență sup. etc.) în Brașov și dă consultațiuni zilnic dela orele 11—12 a. m. și 3—5 d. a., Șirul Florilor Nr. 15. Telefon 640. 76 1—3

Educația vocei ca factor de vindecare și însemnătatea ei pentru oratorii de profesie.

Omul își exprimă gândurile prin graiu. Graiul este deci înaltul mijloc de expresie al spiritului omenesc. El este un instrument fin și nobil și se poate dezvolta prin studiu sever, ceea ce este cunoscut de către cântăreții și oratorii de profesie. Vocea este unealta de care se servesc, exercitând arta lor.

Orice instrument, cu care nu știm să umblăm și îl întrebunțăm totuși neconținți, după un timp se uzează și la urmă se ruinează. Așa și vocea.

Printr'o pronunțare falsă a sunetelor și printr'o respirație greșită, organul cel mai frumos și mai puternic se poate ruina. Consecințele acestor două mari greșeli se pot manifesta în diferite feluri. Sunt persoane, cari sunt mereu răgușite, fără a fi răcite; câte unul se simte istovit după ce a vorbit mai mult timp fără întrerupere și vocea lui devine tot mai slabă. Către cronicile ale gâtleului și ale laringelui, și slăbirea coardelor vocale, ba chiar inflamație a musculaturii vocale și modificări grele organice la coardele vocale pot contracta acel, care respiră și vorbește greșit.

Toate aceste boli ale vocii omenesti, întrucât sunt datorite vorbirii și respirației greșite, se pot vindeca, înlăturându-se inconvenientul care le-a produs și studiindu-se metoda care ne învață să respirăm și să pronunțăm corect. Făcând aceasta, suntem stăpâni asupra organelor

vorbirii, care acum trebuie să se supună voinței noastre.

Metoda profesorului Engel ne învață cum să vorbim fără a surmena părțile noi și gingașe ale cavității bucale și ale laringelui, formând toate sunetele în partea de dinainte a gurii, descărcând astfel laringele.

Prin studiul unei vorbiri igienice se pot vindeca și diferite defecte ale vorbirii, ca: gângăvitul, bălbăitul, vorbitul prin nas și vorbitul petic.

Vocea devine sonoră și o oboseală a vocii nu mai există, chiar vorbindu-se 3—4 ore fără întrerupere.

Regulând și respirația, metoda profesorului Engel e și un prezervativ contra bolilor de plămâni și întărește sănătatea tuturor organelor vocale.

Străinătatea, în special țările nordice și Germania, a recunoscut de mult importanța acestei metode și a introdus studiul ei în multe școli.

TEATRU ASTRA

La agenție s'au pus în vânzare biletele Trupel TANASE cu formidabilul succes Bucureștean

„Din toată inima”

Revisită în 2 acte și 4 Tablouri de A. de HERZ

și „Păpușile”

cu ADEPSINA MACRĂ